

# 蘇俄動態述評

一

(五) 東德與西德在完全平等基礎上正常化之時機已成熟。東德與西德應參加聯合國。

(六) 雙方主張裁減歐洲武力。

## 俄簽貿易定其及他

俄對外貿易部長九月二十二日

佐藤首相派遣高級經濟代表團赴俄，確商合作開發蘇俄石油及其他天然資源問題。

日在東京與日外相簽訂兩國一九七一—七五年貿易與支付協定，五年內之貿易額將約合五十二億美元

，日將向俄輸出六十四種物品，包括機器、鋼與化學製品，由俄進口之物資，將主要為木材、石油、煤、棉花、生鐵及鐵砂。

俄日一九七〇年貿易額約合七億二千萬美元，居俄與發達之資本主義國家貿易之首位。新貿易協定所定之貿易額，如能實現，則平均每年之貿易額將比一九七〇年之貿易額增加四四%。

(二) 日本參院議長河野謙三九月十日接受俄最高蘇維埃之邀，將於明年一二月訪俄一週。此將係日本第一位參院議長訪問蘇俄。

(三) 日本自民黨政策研究委員會主席小坂善太郎八月二十四日赴俄訪問一週，曾與俄部長會議第一副主席馬蘇羅夫，俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴依巴柯夫等會談。據其返國後對記者稱，彼曾向俄提出日本自民黨與俄共互相訪問之建議，蘇俄願予以研究。

(二) 双方發表之會談公報略謂：

（一）去年簽訂「蘇俄與西德條約」，使兩國之政治氣氛改善，對歐洲發生有利影響。儘速批准該條約及「波蘭與西德條約」，將有助於鞏固歐洲與世界和平。

(二) 俄、美、英、法四國最近簽訂西柏林協定，對緩和歐洲與國際緊張局勢，已邁進一大步。

(三) 雙方將舉行雙邊會談及與其盟邦會談，以加速召開有美國與加拿大參加之歐洲安全會議。

(四) 雙方將簽訂貿易、科學、技術與文化合作

二

俄共總書記布里茲涅夫邀請布蘭德赴俄會談之主要目的，想必係謀求西德儘速批准「蘇俄與西德條約」及「波蘭與西德條約」。蘇俄宣傳機構經常抨擊西德「反動派」阻撓批准該兩條約。今夏蘇俄曾派大規模所謂人民團體代表團赴西德活動，鼓動西德人民要求批准該兩條約。

「蘇俄西德條約」簽訂後，兩國關係略有改善

，雙方已協議俄在漢堡設總領事館，西德在列寧格勒設總領事館。雙方之經濟與文化關係亦有進展。去年俄與西德之貿易額約合六億美元，居俄與發達之資本主義國家貿易之第三位，次於日本與英國。

西德人民要求批准該兩條約。

俄總書記西德總理布蘭德應邀，於九月十日

六十八日赴俄克里米亞與俄共中央總書記布里茲涅夫會談，此係去年八月「蘇俄與西德條約」簽訂後，布蘭德首次訪俄，距美、英、法、俄四國簽訂西柏林協定後十三天。

（一）去年簽訂「蘇俄與西德條約」，使兩國之領軍事代表團於七月十四—二十一日訪俄，此係沙巴第一次訪俄，亦係黎巴嫩首次派軍事代表團訪俄。該代表團曾與俄部長會議副主席V·諾維柯夫會談，俄方參加會談人員有陸軍上將索柯洛夫，裝甲兵上將西多羅維支及空軍上將大加伊夫。代表團亦曾拜會俄國防部長。代表團曾赴列寧格勒及烏克蘭首府基輔參觀。

沙巴在俄發表反以色列之言論，謂以色列向黎巴嫩南方邊境之軍事挑釁，係其軍事擴張行動之一。沙巴此行，當係治商蘇俄之軍援。

據路透社貝魯特八月二十八日電稱，黎巴嫩國

會是日批准之五年計劃，其中一項係向蘇俄購賣價值六千六百萬英鎊之軍火。沙巴向記者證實黎巴嫩將向蘇俄購買武器。

黎巴嫩之黎俄友好協會代表團應蘇俄與阿拉伯國家友好及文化關係協會之邀，八月初訪俄兩週，團長為前總理現任國會民主陣線領袖卡拉米。彼到達莫斯科時稱，黎巴嫩將盡力加強與蘇俄之關係，蘇俄給予阿拉伯人民全面支援。團員包括進步社會主義黨領袖兼黎巴嫩非亞團結委員會主席，民族集團黨領袖，黎俄友好協會主席兼黎巴嫩和平委員會主席及黎俄友好協會總書記。

該代表團與蘇俄阿拉伯友好及文化關係協會簽訂四年文化合作協定及一九七一年文化交流計劃。

蘇俄將於今年或明年成立俄黎友好協會。

黎巴嫩外長八月中接見俄「消息報」記者時稱，美國不願解決中東危機，蘇俄及其他共產國家對解決中東危機之立場，應予以高度讚揚，並對黎巴嫩與蘇俄關係之發展，甚為滿意。

根據上述黎巴嫩國會批准之計劃及沙巴對記者之表示，可證明沙巴訪俄時已與俄達成蘇俄軍援協議，詳情未悉。

蘇俄與黎巴嫩九月初簽訂一九七一年文化合作議定書，將互相交換科學家、學生、科學與技術書刊，舉辦展覽會及雙方社團與工會代表團互相訪問。

(一) 納利亞——敘利亞副總統率代表團於八月十一十一日訪俄，敘副總理兼外交部長隨行。

敘利亞阿拉伯社會主義復興黨（執政黨）代表

團應俄共中央之邀，於七月十八日起訪俄十餘日，曾赴中亞細亞參觀工農業及文化教育機構。

敘利亞總統阿塞特八月中宣稱，蘇俄係阿拉伯人民之忠實友人，它支持建立阿拉伯共和國聯邦。

阿塞特去年十一月中推翻政府，即自任總理兼國防部長，今年二月初應俄共中央及俄政府之邀，

以總理身份率敘利亞黨政代表團訪俄，隨行重要人員有副總理兼農業與土地改革部長，副總理兼外交

部長，石油、電力及礦務部長，經濟及對外貿易部長，國防部長，歐發拉特水壩部長。蘇俄當時對阿塞特保證助敘利亞實施第三個五年計劃（一九七一—七五年）。

以上事實，顯見蘇俄亦用力拉攏敘利亞，雙方關係密切。

(二) 庫威特——庫威特回教代表團應蘇俄中亞各共和國及哈薩克共和國回教理事會之邀，由宗教事務與回教事務部長率領，於七月底至八月中訪俄半

月，此係庫威特第一個回教代表團訪問蘇俄。

俄共利用其所控制之宗教組織開展其對外活動，日見加強。

(三) 印尼——蘇俄科學家、工程師及翻譯人員二十六人，分兩批於八月下旬與九月上旬先後抵達雅加達，研究完成俄援建設之化學肥料工廠與煉鋼廠問題，預定在印尼兩個月，其領導人為莫斯科化學研究所副所長伊凡赤克。該兩工廠之建設工程，係因蘇卡諾被推翻而停止。

蘇俄進行恢復該兩廠之未完工程，係根據印尼外長去年八月訪俄所達成之協議。蘇俄企圖發展其與印尼之經濟關係，而再鞏固其在印尼之地位。

但蘇俄不斷反對印尼之親西方立場，並指責印

尼與我國、韓國及越南建立友好關係。

(四) 阿富汗——阿富汗國王偕王后應蘇俄最高蘇維埃及俄政府之邀，於九月十四—十七日訪俄，與

俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席戈尼，人民爭取自由與獨立。（3）雙方認為最近應召開歐洲安全會議，讚揚四國達成關於西柏林之協議。（4）雙方主張一切外國軍隊撤出中南半島，以色列軍隊即撤出阿拉伯領土，希望東巴基斯坦難民能安全還鄉。

蘇俄與阿富汗曾於一九六八年簽訂經濟與技術合作協定，助阿實施第三個五年計劃，蘇俄給予阿富汗軍援，雙方軍事將領常互相訪問，蘇俄實際上已控制阿富汗。

俄共邀請派代表團參加埃及阿

與俄埃及關係，俄共中央第一書記，俄共候補中委、全國職工會書記，烏茲別克共和國共黨中央書記，俄共中央高級幹部二人。該代表團在埃及十一日（七月二十一三十日）。

波諾馬里夫七月二十四日向大會致詞，並宣讀俄共中央賀詞。其演詞之要點如下：

(一) 埃及已在短期內，由落後之半封建國家變成農業—工業國家，並大步向民族獨立發展之路前進。

(二) 埃及之反帝革命在民族解放鬥爭勝利後，直向社會主義前進，拒絕採取資本主義之社會與政治制度。

(三) 蘇俄在政治、經濟及其他方面支援一切反對帝國主義侵略之國家與人民，其顯明之事實為蘇俄支援越南人民反對美國武裝干涉，及支援阿拉伯人民反對以色列侵略。

(四) 蘇俄支持埃及關於中東問題之立場。埃及總統沙達特在大會上致詞時，盛讚蘇俄對埃及在各方面之援助，並稱「偉大的蘇聯」係埃及之「偉大與忠實友人」。沙達特指責美國在軍事、經濟與政治方面支持以色列，所以聯合國安理會解決中東問題之決議不能實現。

沙達特今年五月初起大規模整肅其政敵後，五月下旬與俄簽訂友好合作條約，期限十五年，並得一再自動延長五年，直至締約國之一方於期滿前一年通知對方不願再延長為止。俄共代表團參加沙達特領導之執政黨大會，並在埃及訪問十一日之久，可見兩國勾結之緊。

## 對洲他家活

(一)

阿爾及利  
亞—蘇俄  
宣布其部

俄阿今年五月簽訂共同勘探阿國礦產資源協定。八月簽訂一九七一—七二年文化與科學合作計

劃。

俄阿曾簽訂一九六九—七五年之七年貿易協定。兩國已於數年前成立聯合常設委員會檢討雙方經

。兩國關係尤其密切。予以接待。俄外長曾與馬里外長會談。馬里傾向共產國家，對俄關係尤其密切。

(二) 廉洛哥—莫斯科九月二十三日廣播稱，柯錫金應摩洛哥國王邀請，將於十月訪摩。

摩國王一九六六年訪俄時曾與俄簽訂經濟、文化、科學與技術合作協定。包戈尼前年四月訪摩時，雙方決定設立兩國經濟與技術合作常設委員會及互設友好合作與文化聯繫委員會。兩國去年簽訂一九七〇—七三年貿易協定。俄助摩建設發電所，選礦場及其他企業。

(三) 剛果—剛果工黨代表團應俄共中央之邀，由其中委莫洛率領，於八月下旬至九月上旬訪俄。

剛果人民共和國黨政代表團由工黨政治局委員兼第一書記率領曾於去年六月訪俄。蘇俄職工會代表團今年四月二十六—五月四日訪問剛果。剛果黨與軍事代表團由工黨中委，工黨軍事委員會副主席兼剛果參謀總長率領，於今年五月中訪俄。

(四) 獅子山—獅子山新聞與廣播部長率代表團於八月下旬至九月上旬訪俄，參觀莫斯科、列寧格勒及塔什干之電視與廣播事業，九月三日與俄簽訂交換電視與廣播節目、新聞影片、音樂唱片等之協定。該協定將促進兩國關係之發展。

(五) 馬里—馬里國家元首特里奧里應俄最高蘇維埃與俄政府之邀，於七月二十九—八月二十四日訪俄，智執政黨代表團六月初訪俄，智空軍總司令

## 拉美之動

(一)  
開展對拉  
丁美洲航  
運—據俄

「眞理報」八月十八日稱，蘇俄新開闢波羅的海—太平洋海運航線，蘇俄商船將定期來往委內瑞拉、哥倫比亞、厄瓜多爾、祕魯與智利。

此係蘇俄積極謀求發展對拉丁美洲貿易，以增進與拉丁美洲國家關係之一項重要措施。

(二) 紘魯—俄漁業部長八月下旬率代表團赴祕魯，與祕魯簽訂助其建設漁港之協定，據莫斯科廣播電台稱，該漁港將係世界最大之漁港，蘇俄將予以共值七千五百萬美元之物資與技術援助。

(三) 哥斯達黎加—蘇俄願給予哥斯達黎加值二億美元之貸款，以購買蘇俄機器、設備及其他物資。該項貸款分二十年償還，年息四厘。據哥外長八月三十日稱，蘇俄貸款之條件，與北美洲若干信貸機構之條件相同。

哥總統今年六月十六日在記者招待會稱，哥國希望與俄擴大貿易，尤其是以信貸方式購買蘇俄建築之重型機器與設備。

蘇俄與哥國去年六月簽訂第一個貿易協定，及互相在對方首都設立商務代表處協定。雙方貿易額極微，一九六九年俄僅購買哥國咖啡豆七千噸。

(四) 智利—俄最高蘇維埃代表團應邀，由其主席團副主席率領，於八月二十八日赴智利訪問。最近數月俄智兩國要員往來甚勤：智外長五月六月下旬訪俄。俄有色金屬部副部長五月底至六月初訪智，可見兩國之親密。